
ВИСНОВОК 

про наукову новизну, теоретичне та практичне значення 

результатів дисертації Зеленчука Івана Дмитровича на тему: «Оцінка 

порушення взаємодії інертних та живих компонентів ландшафту при 

роботі будівельної галузі» на здобуття наукового ступеня доктора філософії 

за спеціальністю 103 Науки про Землю, галузі знань 10  Природничі науки 

(протокол розширеного засідання кафедри екології та безпеки життєдіяльності  

№ 10  від 23 грудня 2025 р.) 

 

1. Актуальність теми дисертації та її зв’язок з державними науково-

технічними програмами, напрямами науково-дослідних робіт університету 

та кафедри, де здійснювалась підготовка здобувача. Вимушена релокація 

промислового сектору, спричинена збройною російською агресією, виступає 

потужним фактором антропогенної трансформації територій приймаючих 

регіонів. Інституційна підтримка створення нових промислових зон та 

індустріальних парків у безпечніших зонах України (переважно західних) 

призводить до інтенсифікації техногенезу. При цьому критично важливим стає 

проведення системного аналізу впливу будівельних робіт на природні 

комплекси, зокрема, вивчення змін у взаємозв’язках між абіотичними 

(літогенна основа, ґрунти) та біотичними (рослинний покрив, біота) 

складовими, оскільки саме їхня гармонійна взаємодія є запорукою екологічної 

стійкості та функціональної цілісності геосистем. 

Інженерно-будівельні роботи, що супроводжуються переміщенням 

ґрунтових мас, втручанням у гідрорежим та забрудненням територій, 

провокують деформацію морфоструктури, прискорення ерозії, ущільнення 

ґрунтів і порушення їх природних властивостей. Це стає причиною виникнення 

як локальних, так і каскадних екогеоморфологічних змін, що руйнують 

системну цілісність ландшафтів і знижують їхній потенціал саморегуляції. 

Отже, актуальність дисертаційного дослідження обумовлена 

необхідністю розробки науково обґрунтованої методики оцінки і 

прогнозування екогеоморфологічних змін у контексті будівельної діяльності в 

зонах новобудов. Такий підхід має ключове значення для забезпечення сталого 

просторового розвитку, збереження ландшафтної структури та оптимізації 

природокористування.  

Дисертаційне дослідження виконано у відповідності з науково-

дослідницькою тематикою кафедри екології та безпеки життєдіяльності 

Уманського національного університету «Розробка методологiчних пiдходiв і 

практичного механізму екологiчно-збалансованого природокористування у 

сферi аграрного виробництва» (№ державної реєстрації - 0108U009772), яка є 

частиною науково-дослідної тематики Уманського національного університету 

«Збалансоване використання, прогноз та управління природним та ресурсним 

потенціалом агроекосистем України» (№ державної реєстрації - 0121U112521). 

 

2. Мета і завдання дослідження.  Головна мета, яку перед собою ставить 

автор – на прикладі будівельної галузі оцінити порушення взаємодії інертних та 

живих компонентів ландшафту, зумовлених індустріальною забудовою, а також 



виявлення особливостей трансформації рельєфу і ґрунтового покриву на різних 

етапах будівництва.  

Для досягнення поставленої мети були поставлені і виконані такі завдання: 

- систематизувати результати наявних досліджень, на їх основі та за 

результатами власних наукових пошуків удосконалити теоретико-

методологічні засади досліджень впливу будівельної галузі на природні та 

антропогенно змінені ландшафти; 

- обґрунтувати актуальність географічних досліджень інертних 

компонентів ландшафту, як таких, на які найбільше впливає будівельна галузь; 

- визначити головні параметри природного та антропогенного середовища, 

за якими буде досліджуватись вплив будівельної галузі на інертні компоненти, 

а також зв’язаність їх з іншими компонентами ландшафту; 

- на основі розроблених методичних прийомів охарактеризувати 

геопросторові особливості обраних об’єктів дослідження та оцінити їх вплив на 

порушеність ландшафтних систем в процесі будівельної діяльності; 

- розробити практичні рекомендації, спрямовані на зниження негативного 

впливу будівельної діяльності на ландшафтні комплекси, зокрема на такі 

інертні компоненти ландшафту як ґрунт та гірські породи. 

- на основі літературного аналізу і результатів власних досліджень 

обґрунтувати дієздатність концепції ноосферних екосистем відносно до 

вивчення впливу будівельної галузі на сучасну динаміку природних і 

антропогенно змінених ландшафтів. 
 

3. Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і 

рекомендацій. Достовірність і обґрунтованість основних положень, висновків і 

пропозицій, що містяться в дисертаційній роботі, підтверджуються логікою 

наукових досліджень, опрацюванням досліджень вітчизняних і зарубіжних 

вчених з проблем інтенсивного природокористування на території як 

природних так і антропогенно змінених ландшафтів з високим ступенем 

техногенного навантаження; використанням значних масивів статистичної 

інформації та інформації, зібраної автором особисто; застосуванням загальних і 

спеціальних методів досліджень. 

 

4. Наукова новизна одержаних результатів проведених досліджень. 

Вперше: 

1) досліджено інертні компоненти природних та антропогенно змінених 

ландшафтів які формуються в різних фізико-географічних умовах та зазнають 

негативного впливу будівельної діяльності; 

2) здійснено дослідження окремих будівельних об’єктів (всього 5 од.) із 

застосуванням методів геохімічного аналізу та подальших аналітичних 

процедур на основі MS Exel; 

3) на прикладі 5-ти об’єктів з використанням авторської методики 

здійснена комплексна оцінка впливу будівельної галузі на зв’язаність окремих 

компонентів природних та антропогенно змінених ландшафтів; 

4) розроблено практичні рекомендації, спрямовані на зниження 

негативного впливу будівельної галузі на природні та антропогенно змінені 

ландшафти. 



Удосконалено: 

- теоретико-методологічні засади конструктивно-географічних досліджень 

природних та  антропогенно змінених ландшафтів; 

- методику проведення досліджень ландшафтів, змінених під впливом 

будівельної діяльності; 

- удосконалено методичні підходи до вивчення негативного впливу 

будівельної діяльності на інертні компоненти ландшафту. 

Отримали подальший розвиток: 

- загально наукові та філософські засади теорії ноосферогенезу, зокрема 

підтверджена методологічна дієздатність ротаційної моделі нооекосистем; 

- поняттєво-термінологічний апарат ландшафтознавства, конструктивної 

географії та геоекології. 

 

5. Повнота опублікування результатів дисертації та особистий внесок 

здобувача до наукових публікацій, опублікованих зі співавторами. Основні 

результати та висновки дисертаційної роботи апробовані на міжнародних та 

всеукраїнських наукових конференціях, під час науково-методичних семінарів 

та наукових заходів. Результати дисертаційного дослідження опубліковані у 19 

наукових працях загальний обсяг 6,7 у.д.а. (з них 10 одноосібних і 9 у 

співавторстві), 5 з них у фахових періодичних виданнях, що входять до 

переліку ДАК України; 3 – у наукових періодичних виданнях інших країн; 11- 

тез у матеріалах наукових конференцій. 

Дисертаційна робота є завершеною науковою працею, виконаною 

упродовж 2022-2025 рр. Здобувач самостійно опрацював низку літературних 

джерел, документів та фондових матеріалів будівельних організацій, державних 

бібліотек, та архівів; здійснив підбір об’єктів дослідження, провів експедиційні 

дослідження з відбором проб ґрунту та їх підготовкою до подальших хімічних 

аналізів, систематизував та узагальнив отриману інформацію. Проаналізував 

результати геохімічних аналізів ґрунтового покриву по 5-ти об’єктах 

дослідження, здійснив техніко-економічні розрахунки впливу будівельних 

робіт на стан ландшафтів, зробив узагальнену оцінку впливу будівельної галузі 

на інертні компоненти ландшафту. Теоретичні висновки щодо застосування 

окремих теоретичних підходів і концепцій узгоджено з їх автором – науковим 

керівником дисертанта. Із результатів та ідей, які надруковані у співавторстві, у 

дисертаційній роботі використано особисті здобутки. 
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7. Теоретичне та практичне значення результатів дисертації.  
В дисертаційному дослідженні підтверджена дієздатність концепції 

ноосферних екосистем, розробленої на кафедрі екології та безпеки 

життєдіяльності Уманського національного університету садівництва. 

Дисертаційне дослідження дало змогу дослідити вплив будівельної галузі на 

інертні компоненти природних і антропогенно змінених ландшафтів 

Правобережної України, а також використати практичні рекомендації, 

розроблені в ньому і спрямовані на зниження негативного впливу будівельної 

діяльності на ландшафти.  

Теоретико-методологічні засади й загальні результати дослідження мають 

прикладний характер, та можуть бути використані при роботі агропромислової 

компанії «Елітпродукт», будівельних компаній ТОВ «ЛЛЕНТАБ Україна», ТОВ 

«Фірма «Аспект», архітектурно-будівельної компанії ТОВ «АРХІВОЛЬТ 

ПРОЕКТ», а також будівельно-інжинірингової компанії ТОВ «АРС ЛОНГА 

СТУДІО». 

Теоретико-методологічні основи та методи дослідження впливу 

будівельної галузі на ландшафти використовуються у навчальному процесі 

Уманського національного університету, зокрема при викладання дисциплін 

«Геологія з основами геоморфології та ландшафтної екології», «Геохімія 

ландшафтів» та «Екологія міських систем». 

 

http://dx.doi.org/10.46299/isg.2024.2.16
http://dx.doi.org/10.46299/isg.2024.2.4
http://dx.doi.org/10.46299/isg.2024.1.18
https://repository.hneu.edu.ua/bitstream/123456789/32287/1/Konf_Bezsonnyi1_Taliivski.pdf
https://repository.hneu.edu.ua/bitstream/123456789/32287/1/Konf_Bezsonnyi1_Taliivski.pdf
http://dx.doi.org/10.46299/isg.2023.1.29


8. Характеристика структури дисертації, її мови та стилю викладення. 

Дисертаційна робота характеризується логічною послідовністю, 

обґрунтованістю та завершеністю викладу матеріалів, чітким формулюванням 

основних наукових положень, висновків і пропозицій. Дисертація написана 

українською мовою. Мова дисертації характеризується смисловою точністю, 

логічністю, дотриманням стилістичних норм і зв’язків у реченнях, простотою 

викладу. В цілому мовне стилістичне оформлення тексту дисертаційної роботи 

відповідає особливостям писемного наукового стилю мови й узгоджується з 

вимогами до дисертаційних робіт на здобуття наукового ступеня доктора 

філософії. 

Дисертаційне дослідження складається із вступу, 4 розділів, висновків, 

списку використаних джерел (146 найменувань) і 5 додатків. Обсяг дисертації 

251 сторінка, із них 215 сторінок основного тексту. Дисертація містить 44 

рисунків, 19 таблиць. 

 

9. Дискусійні положення та зауваження щодо дисертації. 

При загальному позитивному враженні від роботи потрібно вказати на 

наявність окремих дискусійних положень, що потребують додаткової 

аргументації та зауважень технічного характеру. 

1. Зважаючи на прикладний, практично спрямований характер 

дисертаційного дослідження, в якому автор (керуючись будівельними 

нормативними документами) виділяє як окремі інертні та живі компоненти 

ландшафту, вимагає уточнення класифікація ландшафтів, зокрема у аспекті 

віднесення названих компонентів до властивостей ландшафту. 

2. В тексті дисертаційного дослідження зустрічається некоректне вживання 

термінів і понять як загальнонаукових, так і фізичної географії та 

ландшафтознавства. Не завжди чітко формулюються авторські уявлення про 

сучасну класифікацію ландшафтів. Також не зрозуміле ставлення дисертанта до 

прикладного ландшафтознавства як науки. 

3. У тексті дисертації зустрічаються визначення, цифрові дані та цитування 

без посилання на джерело. Також потребують більш коректного оформлення 

таблиці. 

4. Доцільним було чіткіше розмежувати методологію, методи та методику 

дослідження, а наприкінці розділу узагальнити їх у вигляді логічної схеми або 

стислого підсумкового переліку, що показував би, які саме методи 

використовуються для аналізу впливу будівельної галузі на трансформацію 

агро- та урбоекосистем у межах ноосферного підходу. 

5. Розділ 3 вирізняється значним теоретичним та описовим 

наповненням, однак його структура лише частково відповідає заявленій назві 

«Методика, об’єкти та умови досліджень». Зокрема, у підрозділі 3.1 значний 

обсяг тексту присвячено загальнотеоретичним положенням 

ландшафтознавства, класифікації компонентів ландшафту та термінологічним 

аспектам, які вже були розглянуті в оглядових розділах роботи. Це дещо 

ускладнює сприйняття власне методичної частини та знижує чіткість логічного 

переходу до опису застосованих методів дослідження. 



6. В методологічному аспекті потребує більшого обґрунтування 

концепція ноосферних екосистем як та, яка може бути використана для 

досягнення головної мети дослідження. 

7.  Методика відбору та аналізу ґрунтових зразків загалом описана 

коректно і з посиланням на нормативні документи, однак потребує більшої 

формалізації: зокрема, доцільно було б врахувати значення ГДК по окремих 

елементах; доцільніше також було б чітко виокремити перелік показників, що 

аналізувалися, обґрунтувати їх вибір саме з позицій оцінки впливу будівельної 

діяльності, а також подати схему просторової репрезентативності вибірки для 

кожного об’єкта. Це дозволило б підвищити відтворюваність дослідження та 

чіткіше пов’язати методичний апарат із поставленими завданнями 

дисертаційної роботи. 

8. Мають бути ідентичними за формою згадування дослідників 

(ініціали перед прізвищем, ініціали після прізвища, ім’я та прізвище тощо); в 

роботі трапляються різні варіанти, навіть самі прізвища без ініціалів чи імен.  

 

10. Академічна доброчесність. Дисертація містить результати власних 

досліджень. Використання ідей, результатів і текстів інших авторів мають 

посилання на відповідне джерело. Теоретичні висновки щодо застосування 

окремих теоретичних підходів і концепцій узгоджено з їх автором – науковим 

керівником дисертанта. Із результатів та ідей, які надруковані у співавторстві, у 

дисертаційній роботі використано особисті здобутки. 

 

11. Загальний висновок. Усі наукові результати, що викладені в 

дисертаційній роботі та виносяться на захист, отримані автором самостійно. З 

наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише 

ті положення, ідеї та висновки, що є результатом самостійної роботи автора. 

Дисертаційне дослідження, виконане Зеленчуком Іваном Дмитровичем на 

тему: «Оцінка порушення взаємодії інертних та живих компонентів ландшафту 

при роботі будівельної галузі» є самостійним науковим дослідженням 

актуальної проблеми, має важливе практичне значення, а його головні 

результати використані рядом будівельних компаній у практичній роботі. На 

прикладі будівельної галузі автор оцінив порушення взаємодії інертних та 

живих компонентів ландшафту, зумовлених індустріальною забудовою, а також 

виявив особливості трансформації рельєфу і ґрунтового покриву на різних 

етапах будівництва.  

Зміст дисертації відповідає визначеній меті, поставлені здобувачем наукові 

завдання вирішені цілком, мету дослідження досягнуто. Задекларовані 

здобувачем основні положення дисертації, містять елементи наукової новизни. 

Структура й обсяг роботи відповідають встановленим вимогам. 

Наукові положення, висновки та рекомендації повністю обґрунтовані й 

аргументовані, містять наукову новизну й отримали необхідну апробацію на 

науково-практичних конференціях. У публікаціях здобувача знайшли 

відображення всі положення дисертаційного дослідження. 

Дисертаційна робота відповідає спеціальності 103 Науки про Землю та  

п. 6 Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення 

разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи 




